

В диссертационный совет Д 24.2.386.11
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук
созданного на базе федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, город Санкт-Петербург,
наб. канала Грибоедова, д. 30-32

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации САЕНКО Виталия Николаевича на тему:
«Манипуляция сознанием как фактор развития молодежных
общественных движений»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
социологических наук по специальности 5.4.7 - «Социология
управления»**

Актуальность проблемы исследования изложена на с. 3 автореферата. По мнению автора, она заключается в том, что молодежные общественные движения можно рассматривать как совокупность социальных акторов, ориентированных на решение различного рода значимых социальных проблем. Через социальные практики волонтеров и добровольцев в общество транслируются актуальные для молодежи ценности и ориентиры, создаются тренды общественного развития, актуализируются установки, лежащие в основе выбора участия в общественном движении, а также предпринимаются попытки установить нормативность тех или иных смыслов.

Использование манипуляции сознанием в общественных, и в первую очередь молодежных, движениях является существенным фактором риска в части поддержания и установления социальных норм и практик. Более того, это манипулирование может стать механизмом таргетированного перенаправления деятельности наиболее активной части населения на общественно неодобряемые цели.

Безусловно, что высокая значимость общественных движений для молодежи, как одной из наиболее подверженных внушению групп населения, ищущей собственное место в жизни и пробующей различные пути самореализации, – с одной стороны, и роли, которую эти движения играют в условиях современных рисков и вызовов, – с другой, определяют актуальность поднимаемой в исследовании проблемы.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования изложены на с.7 автореферата. Так, *теоретическая значимость* состоит в систематизации научных знания об особенностях манипулирования сознанием в молодежных общественных движениях, о ценностно-мотивационных смыслах и поведенческих установках, которые преобладают у современных волонтеров и добровольцев, а также в расширении и уточнении понятийного аппарата манипулирования с точки зрения социологических наук.

Практическая значимость диссертационной работы определяется возможностью использования полученных автором результатов для целей мониторинга и диагностики изменений сознания участников молодежных общественных движений, разработки и реализации государственной молодежной политики в части взаимодействия с руководителями общественных молодежных движений в целях решения общественно значимых задач. Важным компонентом практической значимости следует также признать разработку *социального механизма противодействия манипуляции сознанием участников молодежных общественных движений*.

Научная новизна и степень достоверности результатов. Научная новизна исследования представлена шестью положениями, выносимыми на защиту (с.6-7), аргументация которых приводится в автореферате, списке опубликованных автором работ в рецензируемых журналах (с.20-21), а также докладов на научных конференциях (с.6-7). Достоверность результатов исследования обеспечивается комплексным теоретическим изучением теории манипуляции сознанием и общественных движений, выбранной методикой диагностики и проверки гипотез исследования.

В то же время представленный для ознакомления автореферат несвобден от некоторых замечаний.

1. Так, доля молодых людей, принимающих участие в молодежных общественных организациях и движениях, составляет, по разным данным порядка 3-7% от общей численности молодежи. В этой связи возникает вопрос относительно масштаба угроз манипулирования сознанием для молодежной популяции в целом.

2. Во-вторых, следует отметить, что автор уделил недостаточное внимание вопросу обоснования осознанного характера изменений в ценностно-мотивационных смыслах и поведенческих установках для уточнения причинно-следственной связи между интенциями руководителей и рядовых участников общественных движений.

Тем не менее, несмотря на указанные замечания, автореферат диссертации **САЕНКО Виталия Николаевича**, по нашему мнению,

соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в действующей редакции), а автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7 – «Социология управления».

Кандидат технических наук,

ведущий научный сотрудник,

Институт проблем региональной

экономики Российской академии наук,

доцент

16.12.2024

ЗАД. КАНДИДАТ

Шестакова

Наталья Николаевна

Шестакова Наталья Николаевна

«18» декабря 2024 г.

199013, Российская Федерация, Санкт-Петербург, ул. Серпуховская, д. 38, nnshestakova@gmail.com

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт проблем региональной экономики Российской академии наук

190013, Россия, Санкт-Петербург, Серпуховская ул., д.38

Тел.: (812) 3164865

E-mail: info@iresras.ru

Сайт: <http://iresras.ru/>

С отложенным доказательством
20.12.2024 Год